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3: Liberismo e protezionismo

Gli strumenti di protezione

Gli effetti della protezione

Il fondamento del liberismo

Il protezionismo: le industrie nascenti
Il protezionismo: la ragione di scambio

Il protezionismo: il “lavoro a buon
mercato”

Il protezionismo e I'occupazione
Politiche commerciali e industriali

1.

2.

(1) Strumenti di protezione

Tariffaria

1. dazi fiscali
2. dazi protettivi

Non tariffaria

1. contingenti

i.  VER (voluntary export restraint) (auto giapponesi)

ii. OMA (orderly market agreement) (accordo
multifibre)

limitazioni quantitative indirette

i. “contenuto nazionale minimo” (contro le
“fabbriche cacciavite” nei PVS, es. Cina)

i. misure indirette (ambientali, igieniche, doganali)
ii. sussidi alle esportazioni
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(2) Effetti della protezione

effetto consumo

P effetto redistributivo
effetto entrate fiscali
eff. protettivo
p=p,(1+d,) \
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(3) 1l fondamento del liberismo:

Ricardo-Torrens
Vantaggio assoluto

Beni Costi di produzione in ore di lavoro
Inghilterra Portogallo

Stoffa 4 6

Vino 8 3

= Ragione di scambio =1
= UK: vantaggio assoluto nella stoffa

m  Prodotto in UK, il vino richiede 8 ore
= PRT: vantaggio assoluto nel vino

m  Prodotta in PRT, la stoffa richiede 6 ore

liberamente: liberismo

= Una unita: 4 ore di lavoro, in cambio di una unita di vino

= Una unita: 3 ore di lavoro, in cambio di una unita di stoffa

= Conviene sfruttare il vantaggio assoluto e commerciare

I costi comparati

Vantaggio comparato

stoffa
= UK: vantaggio comparato nella stoffa
= con 4 ore di lavoro nella stoffa ottieni:
* 0.5 unita di vino all'interno
= 0.55 unita di vino in Portogallo
= PRT: vantaggio comparato nel vino
= per una unita di stoffa occorrono:
= 0.6 unita di vino sul mercato interno
= 0.55 sul mercato internazionale

= Ragione di scambio = 0.55 unita di vino per unita di

Beni Costi di produzione in ore di lavoro

Inghilterra Portogallo vantaggio inglese
Stoffa 4 6 -33%
Vino 8 10 -20%
costo comparato 0.5 0.6
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Le giustificazioni del
protezionismo

m Difesa delle industrie nascenti

= economie di scala dinamiche e curva di
apprendimento

= sviluppo del secondario nei PVS

m Difesa dal “lavoro straniero a buon
mercato”
= il ruolo della produttivita

m Ausilio alla politica per I'occupazione
= le politiche “beggar-my-neighbour”
= ma in caso di disoccupazione una politica

protezionistica pud avere effetti positivi sul
RdM

L’argomento di Keynes
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Politica industriale e commerciale

1. La politica industriale in funzione del
commercio:
1. posizionamento
2. rafforzamento settori strategici
3. relazioni industriali

2. La politica commerciale in funzione
dell’industria:

1. politica del cambio forte:
i. perdita di competitivita di prezzo nei settori
tradizionali
i. stimolo allinnovazione di processo e di prodotto
2. delocalizzazione invece di riconversione
3. aumento dei profitti anziché degli
investimenti
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